

# 禁賭故事

孟洋客



一八四四年的一

香港，已經頒過禁賭條例，企图肅清一切賭博，維持治安，可是，禁自由他禁，賭還是我賭，顯然，這不是法律的本身有了什麼漏洞，而是執行禁賭的發生毛病。

一八六七年五月廿一日，立法局會議，城陀路員動議，採取有效方策取緝賭博，總督麥當奴：現在本港頒訂禁賭條例的必要，因為管理賭禁沒有什麼效果，並不是因

例訂得不好，而是在於警察不盡力執行之過，不但如此，居民方面也喜賭博，主管人員又貪污腐化，所以法律也裁判不來。

域陀路說，因又變更他的建議：許可商民繳納鉅銀，領取牌照賭，這樣，便能够從中加以管理，比較毫無約束好得多了。總督麥當奴表示：關於這個，英國政府方面的意見是怎麼樣，現在雖然不能夠知道，可是，無論如何，訂定辦法，施行管理，是比較現在的禁賭辦法要好得多的。

本年六月十七日，香港政府頒佈一部維持社會秩序及風化條例，其中有一條規定是：現在本港地方賭博盛行，現行禁賭條例，是沒有辦法予以肅清，為了取緝和逐步實施禁令，特授權總督隨時制訂規則。風行禁絕，或者採取有效方法，加以限制和管理，路

# 禁賭故事

(1)

霍洋客



這一條例頒佈之後，整個社會為之吃驚，因為這例是在七月一日實行。全港華人館也在這天開始設立。而這些華人館是經過許可公開設立的，並非偷偷摸摸設立的。所

序風化條例，每一個人都顧名思義，以為這是一種維持地方秩序風化的良好施政。無不安心樂意的。時候它的實施，不料遇得其反面，這一條例竟然是獎勵賭博妨害社會秩序風化的一種措施。這一行動，自然不是英國法律所有的，它的計劃，完全不是禁絕賭博，而是拿公開的方式來培養賭博。另有企圖，不過，我們應該曉得：中國和英國的法律，都是把賭博作為不合法的行為的。

到七月二十九日，麥當奴總督羅文給亞理士達倫等，大意說：政府這一項措施，目的在統制非決賭博，與乎取緝不良警察暗中勒收黑錢而設的。  
廿九、四、十三

全港華人館設立之後，馬上發生反響，首先向開賭事件開砲的，是教會人士。其他各界自然也分別有所表示。七月一日開賭之後。七月二十四日便有查理士基命牧師和其社會聞人，寫稟給香港政府。提出反對。

到八月三十日，總督又在立法局會議廳中，宣佈收回招商承銷開賭目的。說是：除了獎勵賭博和取緝警察索賄等等之外，政府方面在一八六八年度能够增加稅收十萬元。

# 禁賭故

(三)

臺灣客

當日領取牌照



當日領取牌照，公開設立的賭館，就是番館，一共有十二家，分布在東區、西區和中區，中區的大道中。機利文德街和荷里活道，都有這種番館，每天從早上六點鐘到九點鐘這個時間開始，到番館賭博的，單純是中國籍居民，後來，外國人也參加這一賭博了，駐港的軍人也到這些地方趁熱鬧了。因此，這十一家番館是供不應求的。於是港九各地

出現不少沒有領取牌照的番館，並且還有雜牌，雖然警察極力遏止，頗有破壞，可是這些番館竟沒有踪迹。

香港開賭時，不僅當地商民表示反對，便是英國方面的朝野人士也不以為然，同年十二月三日，英國貴族院開會，議員但教指出：香港政府施行這種違反文明法律賠害地方的政策，是不對的。北寧威公爵對於這個的回答是：這種措施，簡直是英國的一種恥辱，自然，我們要想辦法來停止它。

到一八六八年五月，香港西商會又寫信給香港政府說：自從政府許可賭徒開設番館之後，香港商務即大受影響，因此，我們要求政府當局馬上下令禁止賭博。但是香港政府當時認為：開賭以來，非全不會有過妨害公眾利益的表現。因此，香港政府對於西商會的請求，沒有接受。十九、四、四

# 禁賭故事

(四)

客洋索



不過，在中國人方面，對於賭博，一向認定「賭乃盜之源」。無論如何，對於社會風化和治安是有莫大的關係的。外國人方面對於這一見解也多數表同情。這種形為英國政府所知道。馬上由殖民地部訓令香港政府，督辦麥當奴把開賭計劃，戒收狀況，與及其他一切有關事項，詳細報告，以便據理。

最後，由英國政府決定：以後，香港所有賭館收入，不得併入正當稅收項目下？殖民地部副部長孟寧回答道：這是一種事實。  
一八七零年四月，麥當奴總督告假回英國，據說，他的附帶任務，是跟殖民地部商討辦法，希望繼續維持開賭的現狀。  
同年，香港正按察司曾審理好幾宗有關賭博的案件，其中有承納賭館有常常與抑試賭的事情發生，這一現象，當然是公開賭博的壞結果之一。因此，史美爾按察司曾當庭設置意見。香港政府公開賭博計劃之不對，他說：自從開賭以來，地方上刑事案件和犯罪人數，都有增加，是無可否認的事實。

一八六九年七月十二日，英國索藏院開

# 禁賭故事

(五)

荔洋客

一八七一年一月十二日，全港賭博再招商投承，採

公開競投方式，在

政務署舉行。當時

由何錫用顯南行名

投得，投價是每

月一萬五千八百元

，和上年比較，每

月多了二千五百塊。每年多了三萬塊。這一

年全年收入賭飼十八萬九千六百塊，這項收

入，由政府特別保管。

同年一月，全港居民寫信給英國政府，請求歸上禁賭。同年五月，西商會方面也再

發公函，希望英政府停止賭博。同年六月，香港總督在殖民地議會上提出一個禁賭方案，並在殖民地議會上通過。

地部，陳說賭博不但遺害人民，而且影響商務。請永飭令香港政府廢止招商承賭計劃。但是，這兩大請求，都給擱置起來，沒有轉送英國政府，所以好久沒有批覆。

同年十二月，麥當奴總督從英國回來，簽假說事，但沒有甚麼關於禁賭的行動。

一八七一年一月十三日，霹靂一聲，香港政府突然下令禁絕賭博。由當時的輔政司柯士甸發出布告，大意是說：現定本月二十日起，實行廢止依據一八六七年六月十七日頒布的維持社會秩序及風化條例第十八條所訂的規則。

當時恰好是賭商投承賭博一年期滿，賭商們已暗中積極活動，準備競投。不料香港政府突然有此一着，不由得大失所望。

同時，麥當奴總督也在政務會議席上提出一個禁賭方案，並在殖民地議會上通過。



# 禁賭古事記

(六)

歐洋客

一月三十日



准承領外商開設賭館，其目的為防止賭通警察，身而臺灣苟且，意圖行賄者。亦將受法律制裁。本港華人紳商，對於政府禁賭措施，極力贊助，互相勸勉。至業主方面，實房舍而有賭博犯罪之爲，科罰徒刑，租賃並負代繳責任。各街坊值理，商店司理，亦須督飭區內更練。店號伙伴，嚴密防範，不得有聚賭開賭情事。尤應懲勸，毋得嘗試，否則革除或予監禁。示文內所謂賭博，其意包括一切而姓，白鶯，花會，及其他有彩之賭博，各宜凜遵，毋違，特示。一八七一年一月三十日。

大英、四、廿七

(未完)

# 禁賭故事

(七)

羣洋客



香港政附實行

禁絕賭博，停發全港賭館執照之後，所有番譯館，當然

，攤館絕迹之後，私賭當然更為盛行。在當時除了其他私設賭館之外，還有一種新興的變相賭館，這就是私人開設的俱樂部了。在上環方面，大笪地，水坑口各方，街頭巷尾，凡有空曠的地方，都有各式各樣的賭博出場。同年四月廿四日，新任查緝總督堅尼地

到港上任，在宣誓就職的時候，發表宣言，他說：我這次到港上任之前，曾向英國政府請求訓示，政府首長最關心的，就是整頓警察規制和禁絕大小賭博兩件事情。因此，堅尼地德督任內，對於禁絕賭博，曾下過一番努力，成績極有可觀。這樣經過了十多年，到一八八六年間，才死灰復燃，私開賭館，到處皆是。

當時有一部分中國籍警察，被人指為包庇賭博，故有這種現象。每月，他們都有一攤館公開設立之日，私開賭館便到處皆是，所以，在番的都是，所以，在番館黑錢收入，甚為可觀。後來因為要求的數字太大，路徒們不肯給與，並且大施巧計，一面假意和他們週旋，一面向警察當局告密，當時警察司譯士德即令英探員勿地臣負責查辦。因為知道八月一日是發給黑錢的日子，即派大隊密探在太平山街賭館附近埋伏，入一個，拿一個，一共拿了五十三個，後來因為沒有十足證據，不能依法治官究治，只一律革職。(完) 一九一四年